

远山、女人和狗

——一个气象观测员的坚守

八个春秋:孤寂的晚餐

在咸安区马桥镇樊塘村黑山茶场的咸宁国家气象台观测站,有一位80后女观测员。在这个荒无人烟的山村里,她常常一个人守着观测站,一守就是8年,毫无怨言。6日晚,记者来到观测站,与观测员王芬芬一起坚守。

记者手记

在采访王芬芬的过程中,有太多感慨:一个女性,放弃与家人的共享天伦,不顾孩子深深呼唤,孤独、寂寞、恐惧与她长年相守。但“责任”两字,却让她义无反顾地一个人坚守在黑夜中,让人感动、钦佩。

王芬芬的事迹,是“爱岗敬业”的现实写照。让我们明白,这四个字,原来是无数个王芬芬用决心与行动支撑起来的。正是她们的默默付出,才能更好的预防天灾人祸带来的巨大伤害。

我想,城市的发展和变迁,必当牢记他们这些日复一日的辛勤和坚守。

记者 赵晓丽 整理



晚7点,在我的极力“哀求下”,的士师傅载着我,一路颠簸,穿过黑夜,到达观测站。万籁俱寂,惟有观测站散发的光亮,才驱除了我的恐惧。

王芬芬正在观测室里,盯着10多台电脑。屏幕上,风、气温、湿度、气压、草面温度、地温、降水、蒸发、日照、能见度等各种观测数据一目了然。

王芬芬介绍:“数据每分钟更新一次,观测员监查各气象要素,保证每5分钟上传一次数据,不能遗漏。”

这些数据将上传到省气象局,再传递到中国气象局,乃至最终与国际气象组织进行数据交换。

“气象观测是气象领域最基础的工作。”王芬芬说,有了观测,才有了分析、预报的基础,才有了了解气候变迁的根据。

“这么多机器,忙得过来吗?”记者问。王芬芬解释,如今,观测站许多气象观测设备已经实现自动化,节省了人工。目前,她最重要的工作是定时核对自动设备的数据是否上传,检查仪器是否有损坏。一旦损坏,必须在规定时间内排除故障。

我们正聊着,突然,“叮”地一声,微波炉响了。王芬芬连忙将热好的晚饭拿出来,囫囵吞枣地开吃。饭菜很简单,但她吃得津津有味:“以前经常吃泡面,现在有老公给我送饭,而且今天还有人陪,不是

我一个人吃饭,很满足。”

每天早上8点,王芬芬从城区赶到这接班,一个人值班到第二天8点。下山不方便,她早上就买点零食、泡面带来,中、晚饭就这么打发;或老公中午骑摩托车送来,晚上热热就吃。

一个人的晚饭,今年32岁的王芬芬已经吃了8年。2007年,她参加工作,在中百附近的老观站上班。

2008年1月1日,观测站在黑山茶场新建。遥远、孤独、黑夜恐惧……这些词语在她脑中响起。然而,“既然选择了这个行业,就要扛起责任。”她毅然来到这里,工作至今。

雷雨交加:危险的检修

夜色更加浓稠,仿佛要从窗外侵袭进这唯一的光亮中。

这时,王芬芬却说:“我要去外面更换日照纸,以便计算时数。”说完,拿着电筒,冲进黑夜当中。我也跟了出去。

她认真更换着。但在我俩的喘息声中,我吓得直打颤。为了缓解我的紧张,她讲起了以前的一些值班“趣事”。

一次,凌晨1点多,她正在睡觉,被省气象厅的电话吵醒了,说有个仪器坏了,必须马上维修。她只得摸黑到外面排除仪器故障。

她一边给自己做心理工作,“别怕别

怕”,却一边手发抖。不得已,她哼起了歌。这似乎冲淡了恐惧,她镇定下来,一个多小时后,仪器终于正常运转。

“摸黑有时不算什么,最怕遇到恶劣天气。”王芬芬话锋一转。

有一晚,下着雨,打着闪电,她躲在被窝里吓得发抖,结果雪上加霜,监测气温、湿度等基本气象数据的电脑出了问题。

王芬芬来到观测室,却发现电脑旁的防雷网引来了闪电,噼里啪啦地炸得直响,感觉随时能劈到人。

然而,电脑是一定需要检查维修的,

不然无法观测。她只得鼓起勇气,在火花四溅的防雷网旁,维修电脑。

这种时候,王芬芬习惯用前辈的例子鼓励自己。

2007年她刚工作,当年冬天,也是遇到下雨打雷的天气,观测场上的百叶箱被风刮到引雷杆旁。巨大的雷声在旁边轰隆,一位前辈却冒着生命危险,去捡百叶箱,保证能正常观测。

“这位前辈是在室外,更危险。”话语间,王芬芬流露出满满的敬意。

“这是我们的工作,无论什么情况,我们也要做完。”她坚定地说。

深夜狗吠:入眠的序曲

晚11点,我与王芬芬简便洗漱后,便挤在一张单人床上,打算睡觉。正当我准备入睡时,突然外面传来了一阵狗吠声。

“有人偷偷进来了吗?”我慌张地问王芬芬。她安慰我:“门窗都锁好了,检查了几遍,而且小黄很警醒的。”

小黄是看护观测站的一只狗,去年特地从乡下捉来的,性子很烈。但王芬芬却觉得,这才有了安全感。毕竟从2008年开始,与其他人轮班值夜的她,需要陪伴,而狗,成了她最忠实的伙伴。

害怕而孤独的王芬芬,似乎找到了凭仗。即便是停电、一片漆黑时,她也敢鼓

起勇气去外面给发动机发电。

“什么时候家里也养条狗,我值班时能陪下家人。”黑夜中,王芬芬的声音期待中带着点怅惘。

原来,3年前,她有了孩子,却因为工作的特殊性,亏欠孩子太多。每天早上出门,为了不听到孩子的哭声,她都逃似地跑出家门。

即便如此,王芬芬却得到了家里人的支持,“公公婆婆主动帮我带孩子,老公也很支持我,偶尔送饭来,甚至陪我过夜。”

正当我感慨这家人如此幸福与团结时,王芬芬一转喜色,忧心忡忡地说:“最

近,公公婆婆都在省医院住院,婆婆脚摔了,公公身体不好,做了手术后还瘫痪在床,医生也不清楚以后能不能走动。”

对未来的不确定,让王芬芬有点辗转难眠。在不断地告诉自己一切都会好后,她渐渐睡去。

第二天7点,王芬芬起床观测了星象后,回到观测室统筹了各种气象数据,向市气象局发送了常规的气象数据文件。

8点钟,她匆忙出发,赶往武汉,照顾公婆。前晚的忧愁,又被满满的精神气所取代。



体验时间:11月12日
采访整理:记者 马丽

九零后女孩胡淼爱折纸玫瑰,她还将折好的纸玫瑰做成各种花束、礼盒,美观又能长久保存——

纸中“折”出美丽心情

折纸玫瑰花,能带给我美丽心情。我迷恋于折纸玫瑰花。

与纸玫瑰花的相遇,可以说是一次美丽的邂逅。去年8月,我嫂子生日。我看到她收到的一束纸玫瑰花,精致、美丽,像真的一样。我央求她的朋友教我。纸玫瑰的折法有些复杂,笨手笨脚的我没有学会。后来,忙于工作,我也没有继续学习。

今年初,我的好朋友结婚。我想亲手折一束永不凋零的玫瑰花送给她。我在网上找到各种教程,认真学习折纸玫瑰。

我白天要上班,就在晚上下班时间学习。慢慢的,我从半个小时折一朵,到半个

小时折两朵,再到半个小时能折近十朵。

我把折好的花装扮成束,送给了好朋友。她将花拍了照片,传到朋友圈,引起很多朋友的关注。

我觉得很有成就感,又买来各式各样的纸,折给每一个想要的朋友。看着一朵朵花在自己手中绽放,看到朋友们收到花时的笑容,我感到很幸福。

在朋友的建议下,我开始尝试着将折好的玫瑰做成各种各样的花束、礼盒。我先把花一朵一朵折出来,再用胶枪把花和小棍子粘起来,然后用皮筋一圈一圈捆起来,插在泡沫花泥上,最后用

遮罩纸把外面包起来,添加一些小饰品就可以了。

一束99朵玫瑰的花束,一般四个晚上完成,折花两个晚上,做成花束两个晚上。

今年七夕当天,我带着我的作品,到闹市区摆摊,最便宜的是30元,最贵的是180元,很受年轻人欢迎。从晚上6点钟到10点钟,我总共卖了600多块钱。

这次尝试对我而言是一次意外收获,我很开心。现在,我依然每天白天上班,晚上下了班就回家折玫瑰。每天不折一折花,我就觉得像有什么事没有做一样。折花已经成了我的一个习惯。

菜里“拣”出人生幸福

记者 朱亚平

经人介绍,认识了李东,后来跟着李东来到咸宁。目前,他们在咸宁居住已近30年。为了生活,谢爱如和李东先后摆过地摊、开过餐馆,3年前,两人开始贩菜、卖菜。

“来这里拿菜的人多,晚了就没有好菜了。”选好菜,称重,付钱,熟悉的老板会帮忙将货送到她的车前。不熟悉的老板,谢爱如会快速拿出小本子写下对方的车牌号。然后,迅速转向另一辆大货车,继续挑选菜。

3时多,市场内的大货车越来越多,城区的菜摊主也陆续赶到。记者和李东一起,将谢爱如挑好的蔬菜一一运到平板车上。看似简单的搬运工作,让记者累得够呛,腰背直不起来,戴着手套的手也勒成了青白色。

4时多,谢爱如共挑了30多个品种的蔬菜。“你看,这边的白萝卜比那边每斤便

宜3毛钱,土豆也便宜2毛钱……”谢爱如提着几大袋“战利品”笑得像个孩子。

记者忙上前,接过她的袋子,因为太重,整个身体侧向右边,脚一跛一跛地,往前移动。

满载着一车子的新鲜蔬菜,我们的车子再次飞奔回到温泉。

5时30分,温泉集贸市场已经开门,菜摊主们忙碌着。在车上补觉的谢爱如这时也下了车,套上一件红格子的围裙,也忙碌起来。此时,李东已回去补觉。

“睡了一觉,还是觉得很困。”来到菜摊前,谢爱如一边打着哈欠,一边从菜袋内取出菜心。只见她左手打开了一个袋口,熟练地缠到右手整好的蔬菜中间,不到两分钟,已经捆好了十多把菜心。“打扮一下,菜就更好卖啊!”

“中午还可以睡两个小时,其他时间

都在市场里,晚上9点一定要上床睡觉,不然人受不了。日复一日都是这样过的。”

谢爱如说,今年生意不错,准备年底自己买辆小车,这样贩菜也方便了。

体验心语:

上午8点,对于上班族来说是一天工作的开始,但是对于蔬菜零售商谢爱如来说,她已工作6个小时了,而且还要继续工作下去。

像谢爱如这样的菜摊主们遍布咸宁市各大集贸市场,他们大多全年无休,为糊口也为丰富市民的菜篮子辛勤地工作。他们心里装着小快乐、小梦想,奔忙在自己的幸福路上。



疼爱孩子是本分 忽略老人不应该

本报讯 记者李婷报道:近日,住在温泉教院巷的郝先生常常往对门杨大爷家里跑,为啥:杨大爷的儿子儿媳去北京照顾孙子,留下两位70多岁的老人在家,诸多不便。作为邻居,郝先生觉得有义务照顾两位老人。

几天前的中午,正是午饭时间,杨大爷敲响了郝先生的门,因为燃气灶打不着火。郝先生丢下手中的饭碗,赶紧跑过去,一瞧,是燃气灶的电池用完了。恰巧家里没有备用电池,郝先生又赶紧开车出去买来,按上,调试好,直到杨大爷老两口开始做饭,郝先生才回家。

说起来,杨大爷的儿子儿媳也不容易,他们唯一的女儿在北京工作、成家,前不久生了一对双胞胎。女婿的父母年事已高,指靠不上。谁来照顾女儿和刚出生的宝宝呢?请专业保姆?那叫一个贵!没办法,只好夫妻两人齐齐上阵。

这可苦了杨大爷老两口,不说需要体力的家务,就连用电用水出现任何小故障,都只能望而兴叹。

好在对门的郝先生及时发现了老邻居的窘境,时常上门询问和帮衬,这才使得杨大爷两位老人生活顺当。

记者感言:作为父母,心疼孩子、帮孩子减轻负担,是可以理解的。但决不能忽略曾经一样照料过我们的父母。即便要去照应孩子,也应该事先设法安排好老父老母的生活才是。

老大着急抱孙子 儿子被催频相亲

本报讯 记者甘青报道:12日,崇阳县石城镇的赵大妈对儿子直抱怨。“儿子挑三捡四,左看右看,真不知什么时候能把媳妇接回家。”

赵大妈很烦有原因。她在短短的半年时间里帮儿子安排了10余次相亲,但儿子就是没有找到中意人。

赵大妈的儿子今年27岁。看着周边的亲朋好友都抱上孙子,不免有些着急。可儿子总认为自己年轻,对找对象不上心。

“现在找个中意的儿媳也不好挑,需要从长相、人品、性格、性格进行综合挑选,每一次相亲,我都费尽了心思。”赵大妈说,半年时间,他基本上每个月都给儿子安排两场相亲。

为找到中意的媳妇,赵大妈发动了所有的亲戚朋友,挖掘资源。她甚至还学会了上网,在婚介网站帮儿子找媳妇。

儿子每次相亲倒也听从大妈的安排。但每次相亲完毕,总会抛出一句话:“对不起,我对你没有感觉。”赵大妈一想起儿子的话就火大,“这感觉是能当饭吃,还是能把孙子抱回家。”

赵大妈的儿子也有话说:这没感觉,怎么可能在一起,又怎么会长久的在一起。都说婚姻靠缘分,这事强求不得。

记者感言:老人急着抱孙,催儿早结婚并不是什么新鲜事。儿子的话也有道理,但更要理解老人的心情。要想两全其美,儿子还得自己主动加把劲。

长辈逼着生二胎 晚辈感叹压力大

本报讯 记者朱亚平报道:全面放开二孩,对很多家庭来说是好事,可对市民叶美来说,却是件为难事。

叶美和老公儿子住在书苑小区,一家三口其乐融融。6日晚上,叶美的母亲突然打来电话,说身体不舒服,让他们回家一趟。一听说母亲不舒服,她就让老公开车,送自己过去。

一进门,叶美吓了一跳。舅舅、舅妈、姨父坐在客厅等她。叶美急了,这么大的阵势,难道母亲患了很严重的病吗?她连忙上前,询问她的病情。

母亲左右不肯开口,叶美急得直上火。大舅说:“其实就是要你再生个仔的事。”叶美这才恍然大悟。

6年前,叶美千辛万苦才生下儿子。之后,她决定再不受罪了,好在政策不允许,家里人也没有催。现在新政一出,母亲就想让她再生一个。但知道叶美有不再要孩子的打算,就联合一家人来劝说。

长辈们的这一举动,让叶美和老公倍感压力大。

记者感言:为了让子女生二孩,叶美的父母也是蛮拼的。父母的心情可以理解,不过生不生二孩,得考虑各方面的因素,长辈晚辈要做好沟通工作。

卖家促销先涨价 买家暗叹太坑爹

本报讯 记者马丽报道:11日一早,温泉市民小尹就在朋友圈里发了两张截图,配文“真会搞,活动前是199元,活动中是249元,坑爹啊。”

这两张截图是同一网店的同一商品,一张是双十一前的,一张是双十一当天的,促销价比原来的价高了50元。

当日,小尹说,节前他在网上看中了一条牛仔裤,截图给女朋友小徐做个参谋。小徐说,这条牛仔裤挺不错,但让他